

Protokoll
Institutsratssitzung 2/2016
am Donnerstag, dem 28. April 2016, 10.00 – 12.10 Uhr
im Raum H 2051

Institutsratsmitglieder: Prof. Abel (bis 12.00), Prof. Steinle, Prof. von
Herrmann, Prof. Gil, Frau Dr. Moser, Herr
Speck, Frau Krampitz
Gäste zu TOP 3: Herr Prof. Dr. Roelcke (bis 10.50), Herr
Gerberding (bis 10.50 Uhr), Herr Gajjar (10.45
- 11.35 Uhr)
Gäste: s. Anwesenheitsliste
Protokoll: Frau Krampitz

TOP 1 *Genehmigung der Tagesordnung*

Beschluss IR 3131-2016/2/1/28.04.2016

Die Ausschreibung der Sekretariatsstelle FG
Technikgeschichte wird unter TOP 5 besprochen.
Die Tagesordnung wird mit dieser Änderung genehmigt.
Abstimmung: 7:0:0

TOP 2 *Genehmigung des Protokolls der Institutsratssitzung 6/2015
am 16. Oktober 2015*

Beschluss IR 3131-2016/2/2/28.04.2016

Das Protokoll wird genehmigt.
Abstimmung: 7:0:0

> Seite 1/3 | Protokoll IR-Sitzung

TOP 3 *Dekan und Verwaltungsleiter der Fakultät I*

Der Dekan, Herr Prof. Dr. Thorsten Roelcke und der Verwaltungsleiter der Fakultät I, Herr Alexander Gerberding, stellen sich dem Institutsrat mit ihren Aufgabenbereichen vor.

Der GD bittet um Unterstützung in Anbetracht der besonderen Situation des Instituts, das in nächster Zeit größeren personellen Änderungen unterworfen wird.

Der Dekan lädt herzlich ein zum bevorstehenden Faculty Retreat am 3. Juni 2016, bei dem in diesem Jahr die vier Schwerpunktthemen: 1. HKR Re-Audit „Internationalisierung der Hochschulen“, 2. Internationalisierung: Doppelabschlüsse an der Fakultät I (Hybridstudiengänge), 3. Frauenförderplan und 4. Wissenstransfer/Weiterbildung (auch Prüfungsangelegenheiten) diskutiert werden sollen. Zu den Themenfeldern Internationalisierung (insb. Sprache) und Hybridstudiengänge zeigt sich bereits in der Institutsratssitzung der große Gesprächsbedarf innerhalb der Fakultät und mit der Universitätsleitung, der auf dem Faculty Retreat fortgesetzt werden kann.

Herr Gerberding versichert, dass sich die Haushaltszuweisungen nach dem Punktesystem für das Haushaltsjahr 2016 nur sehr geringfügig gegenüber dem letzten Jahr verändern werden.

Zur Besprechung der IT-Situation am Institut sowie der Fakultät wurde Herr Gajjar, IT-Beauftragter (FIO) der Fakultät I, eingeladen, der einen Überblick über aktuelle Herausforderungen im Bereich der Informationstechnik und v.a. im IT-Support an der Fakultät I gibt. Zur Zeit wird innerhalb der Fakultät an Leitlinien für den IT-Bereich gearbeitet, mit einer Veröffentlichung ist demnächst zu rechnen. Das Hauptproblem seien mangelnde Finanzierungsmöglichkeiten aus Fakultätsmitteln, die es quasi unmöglich machten, einen umfassenden und angemessenen Support für alle Mitarbeiter der Fakultät anzubieten. Die momentane, aus Restemitteln finanzierte, Ausstattung unseres Instituts mit nur einer studentischen Hilfskraft schließe z. B. einen Support für Privatgeräte aus Zeitgründen aus. Herr Gajjar empfiehlt, zur Datensicherung die von der TU Berlin bereitgestellten Datenspeicherdienste tubCloud oder AFS zu nutzen.

TOP 4 *Mitteilungen des GD*

Herr Prof. Popplow ist zum 1. April dieses Jahres an das Karlsruher Institut für Technologie gewechselt, um dort die Professur für Geschichte der wissenschaftlich-technischen Zivilisation anzutreten. Der GD begrüßt Herrn Prof. Dr. Uwe Fraunholz als Vertretung für das FG Technikgeschichte.

Herr Prof. Abel ist seit dem 1. April im Rahmen eines privatrechtlichen Dienstvertrags weiterhin in Forschung und Lehre am Institut tätig. Herr Prof. Dr.

Christoph Asmuth ist seit dem 1. April als Vertretung der wieder zu besetzenden Professur im FG Theoretische Philosophie tätig.

Die Gastprofessur von Herrn Dr. Ingo Uhlig zur Vertretung von Herrn Prof. von Herrmann endete am 31. März 2016.

Herr PD Dr. Arne Schirmmacher wurde für das laufende Semester von der Pflichtlehre befreit, da er z. Zt. eine Professur an der HU Berlin vertritt.

TOP 5

Verschiedenes

Die derzeit unbesetzte Sekretariatsstelle im FG Technikgeschichte soll schnellstmöglich ausgeschrieben werden. Ab dem 10. Mai bis Anfang September 2016 wird eine Auszubildende Aufgaben in diesem Bereich übernehmen können.

Als Frist für die Meldung der Lehrveranstaltungen im Wintersemester an die Fachgebietssekretariate wird das Wochenende 17./18. Juni festgesetzt. Zunächst sollen dann die Eingaben im LSF vorgenommen werden. Anschließend erfolgt die Übermittlung der bereits formatierten Daten an das GD-Sekretariat. Damit wird das KVV erst nach Ende der Vorlesungszeit in Druck gehen können.

Die neue Homepage des Instituts für Philosophie, Literatur-, Wissenschafts- und Technikgeschichte soll Ende des Sommersemesters präsentiert werden.

Der gemeinsame Studiengangstag des Bachelorstudiengangs „Kultur und Technik mit dem Schwerpunkt Wissenschafts- und Technikgeschichte“ und des Masterstudiengangs „Geschichte und Kultur der Wissenschaft und Technik“ wird am Mittwoch, den 20. Juli 2016 stattfinden.

Die von den Fachgebieten vorgenommenen Korrekturen zu den Erhebungen für die Flächenbudgetierung wurden im Dekanat eingereicht. Ein Rücklauf wird demnächst erwartet.

Das Sommerfest des Instituts findet am Do., den 21. Juli, statt. Als Veranstaltungsort ist der Hof des Reulaux-Gebäudes vorgesehen.

Beschluss IR 3131-2016/2/3/28.04.2016

Termin der nächsten Institutsratssitzung: Donnerstag, der 21. Juli 2016, 10.00 Uhr s. t., Raum H 2051

Abstimmung: 7:0:0



Prof. Dr. Hans-Christian von Herrmann